

机器人、弹幕墙、抽盲盒……

# 暖心又走心!长沙高校开启花式迎新

今日女报/凤网记者 江昌法

“月饼皮酥馅糯，甜而不腻，非常适合我这样偏爱甜口的学生。另外，橘色雅月盒中有印有‘经世致用’的水晶棋子，让我在吃月饼之余，还可以跟同学一起玩飞行棋，感受到更多的乐趣。”中南大学大一新生张亚轩告诉记者，真没想到学校准备的迎新礼物这么创意又贴心。

中秋过后，长沙各所大学陆续迎来开学，高校“花式”迎新成为亮丽风景线。一系列暖心又走心的迎新举措，成为新生们的“独家记忆”。

为了服务好新生，高校是如何宠“新”的？近日，今日女报/凤网记者走进长沙部分高校迎新现场，带你一睹长沙各大高校的“花式”迎新法。



中南大学迎新机器人穿梭在校园。

## 湖南师范大学:

### 弹幕墙、机械臂、减肥月饼，迎新仪式感满满

“祝愿新生们高兴不被氧化、快乐不被还原、郁闷可以水解、好运不断加聚、拥有幸福不再可逆……”9月11日，在湖南师范大学化学化工学院迎新处，一张张写满学长学姐暖心祝福的明信片，让报到的新生心中涌上了一股暖流。

在新生成长礼包里，除了明信片，另一大亮点就是个人专属成长记录本。“新生可以在本子上记录心事和学习生活上的趣事，记录自己的成长变化。通过这样的方式，不仅培养了新生的人文情怀，还增进了师生友谊，成为了师生之间心灵沟通的桥梁。”化学化工学院新生辅导员谢云霞告诉记者。

来自湖南衡阳的谷钺，刚拿到新生成长礼包，就兴奋地走到“成长树”展板旁，一笔一画地在上写上自己的名字。“当在‘成长树’上写好名字后，我感觉自己就像一棵幼苗，在这里开始了成长。”谷钺说，“我很喜欢学院门口的迎新弹幕墙。当我看到我的名字和后面的祝福时，顿时心里有了很强的归属感。”

来自湖南株洲的蒋莹是播音与主持专业的学生。当她还未完全进入新闻传播学院报到点时，前面的“书山”迎新展板已经吸引了她的目光。

“‘书山’展板的设计，就是希望新来的学弟学妹，通过一步步台阶，走上书山之巅。”大三学长田子琦说，“我们还准备了精致的明信片和‘减肥’月饼，其中‘减肥’月饼很受新生们的喜爱。”

“我将小脚印印在了距离书山很近的地方，让我对大学有了更美好的憧憬，对自己也有了更高的要求。今后，我一定会勤为‘径’、苦作‘舟’，离书山越来越近！”蒋莹开心地说，“明信片的设计很精美，上面的图案也很可爱，让我很喜欢，感觉自己来了一个很棒的大学。特别是学长学姐手写我们的名字，感觉非常用心。”

在湖南师范大学世承书院门口的迎新签名墙上，由250多名新生照片设计拼接成的“世承青年”四个大字吸引了学生们驻足观看。

迎新志愿者江森是一名大二的学生，去年她是世承书院招收的第一批学生，对世承书院有着很深的感情。“新生照片拼接成的字从‘世承书院’变成‘世承青

年’，我觉得寄托着书院对我们的期待，希望我们能青年的担当和力量，展现出属于世承的风采。”江森说，“每一个新生都有一份责任，把世承书院营造一个家的氛围。”

新生们纷纷在迎新签名墙前面驻足留念，来自湖南郴州的冯熙媛告诉记者：“本来孤身一人来报到，加上路上又经历了一些波折，心里有些失落，但当展板上清晰地看到我的照片和名字时，有一种‘柳暗花明又一村’的感觉。特别是‘青年’二字，不仅让我心中的责任感与使命感油然而生，还让我下定决心要用行动担起‘世承青年’这个身份。”

值得一提的是，这次负责帮助新生搬运行李的除了学长学姐，还有非人类力量——“机械臂”。新生只需要将行李放置在车上，然后随着云梯升降机投送至指定的楼层与寝室。

“原本搬完一趟行李气喘吁吁，满头大汗，现在只要往云梯上一放，就能在宿舍里坐等行李‘空运’上楼，我们内心感觉暖暖的。”学生们纷纷为学校这一暖心举动点赞。



湖南师范大学用“机械臂”帮助新生搬运行李。

## 中南大学:

### 运行李、送快递、病毒消杀，迎新机器人很忙

能帮忙搬运行李的不只机械臂，还有更智能的机器人。

9月初，在中南大学迎新现场，迎新志愿者正在帮新生把行李放进运输机器人的箱体内。在迎新志愿者的操作下，机器人便开始了工作，穿梭在迎新校园的路上。

信息安全2002班的李冰晗是此次的迎新志愿者，在经过简单的操作指导后，她便能很熟练地使用迎新机器人。“平时我们用机器人送外卖、运快递时，它能自主识别道路、自主避障，不需要人工操控。但迎新期间因为人流量大、路况复杂，为了防止出现意外，我们采用了人工遥控的方式。”李冰晗说，“有了机器人，能有更多志愿者参与到运行李中来，减轻了我们的工作，节省了人力、物力成本，并增强我们的参与感和满足感。”

当2022级新生刘钰拖着行李从山东来到学校报到时，她被这个白色身子、黑色面屏的迎新机器人迷住了。“我行李比较多，有了这个机器人，我感觉方便了很多，而且没有了用小推车颠簸带来的不适感。”刘钰兴奋地说，“在机器人给我带来便利的同时，不仅让我有了深入学习专业知识的想法，还启发了我设计机器人去解决问题的思考。”

“迎新机器人的使用，可以让我们的科研成果在第一时间得到验证，也助力了智慧校园建设。”中南大学计算机学院认知计算与智能信息处理团队成员之一李玺介绍，此次迎新机器人已在学校投放4台，拿着行李的新生只需朝机器人挥挥手，它便会停下，并在迎新志愿者的协助下安全护送行李至目的地。

李玺告诉今日女报/凤网记者，迎新机器人是由中南大学计算机学院认知计算与智能信息处理团队和长沙行深智能科技有限公司联合研制。“我可以通过手机远程下发指令让机器人开箱门，当把物品放进机器人箱体内，我再下发指定的位置，机器人就会根据地图里面的路径规划到达目的地，最后通过远程手机认证开箱门。”李玺介绍机器人的使用和其它功能，“此外，机器人除了运送行李，还有物流配送、病毒消杀等多种功能，学生可以提前在平台上进行预约，它将准时到达地点寄送快递，让校园生活变得智能化，也更加安全便捷。”

在中南大学问渠长廊前坪的彩色赛道上，一个小小的机器人正灵活地搬运矿泉水，这是自动化学院为新生准备的特色体验活动——Robot show。

“新生自主操作机器人把水搬运到指定位置，便可获得相应奖励。”中南大学FYT机器人战队队长林鹏飞介绍。炫酷的机器人来回穿梭行进，围观的新生越聚越多。

自动化2201班的新生曹正弘操作着机器人越过障碍物稳稳地把水瓶放到了指定位置。体验结束后，他主动找战队成员了解其中原理。“我在高中就对机器人感兴趣，自动化专业和机器人相关性也高，想在大学多接触这方面知识，未来可以自己参与机器人制作。”



在长沙理工大学，研究生新生抽中“盲盒”后打卡留念。

## 抽盲盒、爱心大礼包

### 高校的花式宠“新”法

在今年的迎新中，长沙其它高校也亮点与创意频频。

在长沙理工大学研究生迎新点，新生们正在热闹抽“盲盒”，长理小夜灯、帆布包、抱枕、U盘等10余种实用好看的文创产品获得了萌新的热烈追捧。在现场，研究生们还写下了对在校生活的诸多憧憬，学校将一并整理收藏“首日封”，毕业时再进行“时空对话”。

“当我抽中长理小夜灯时，非常开心，曾经对开学的焦虑也烟消云散。未来，我会让小夜灯一直陪伴着我，见证我读研的拼搏时光。”能源动力专业研一的新生林晓萱向记者分享了抽中盲盒礼物的喜悦。

为了让家长们“放手又放心”，9月12日~13日，湖南财政经济学院安排新生报到前完成网上注册、缴纳学费、分配床位等事项，简化现场报到流程；招募700余名迎新志愿者，从报到咨询、行李搬运、车辆引导、家长对接等各个环节为新生提供“一站式”服务。

除此之外，学校还有许多暖心举措：向今年办理新生绿色通道的新生免费发放“爱心大礼包”、为残疾学生和病退复学学生安排位于一楼的房间、准备了100辆“托运”专用小车协助大包小包的新生运送行李……这一个个暖心举措，让新生收获了满满的幸福感。